

Рабби Акива

Рассказ «Акива и Рахель»

Ещё не расцвело, и в Бейт Мидраше было темно. Меньше чем через час должна была начаться утренняя молитва Шахарит. Перед свитком Торы с маленьким светильником в руке сидел человек и негромко читал вслух священный текст.

Вскоре в зал Бейт Мидраша стали входить первый молящиеся. Они с почтением смотрели в сторону, занятого чтением Торы человеком. Это был великий рабби Акива. Ещё несколько лет назад он пришёл в Бейт Мидраш, в город Явне, к рабану Йоханану бен Закаю и поразил его остротой ума и полным незнанием самых простых законов, известных даже начинающим. И в самом деле, что можно было ожидать от малограмотного пастуха? Но, несмотря на пробелы в знании Торы и великовозрастность Акивы, его возраст превосходил возраст самого взрослого ученика в Бейт Мидраше, рабан Йоханан бен Закай взял его. Почему? Рабан Йоханан бен Закай и сам не смог бы дать чёткий ответ на этот вопрос. Может быть ему понравился, особый блеск в глазах Акивы или упрямое выражение на его лице?

Акива был упорен в учении. Он учился, дни и ночи напролёт и в короткий срок обогнал самых продвинутых учеников Бейт Мидраша. Уже никто из учеников не смеялся над его вопросами учителю, а прислушивались к ним. Вскоре он сам стал учителем. У него появилось немало преданных учеников. Мнение рабби Акивы было решающим на совете мудрецов в решении важнейших вопросов, как в области галахи – практического исполнения законов Торы, так и в области агады – мировоззрения и нравственности.

Наш рассказ начался за несколько лет, до этого в небольшой деревне в Иудее. Акива был бедным пастухом. Он был известен всем, как честный и хороший работник. Его нанял на работу деревенский богач, по кличке Калба Савуа – сытый пёс, человек взыскательный и малоприветливый. Калба Савуа был доволен своим пастухом Акивой, но Акива тяжело переживал свою бедность. Он полюбил дочь хозяина красавицу Рахель, и она отвечала ему взаимностью. Но где же бедный пастух найдёт деньги на приданное для дочки богатея?! Эти мысли мучили Акиву. Он пытался найти выход из столь сложного положения, и не мог. Утром, выгоняя стадо овец на пастбище, он встретил Рахель. Она

попросила его прийти после наступления темноты к условленному месту, рядом со старым гумном.

Весь день Акива промучился, задавая себе вопрос: «Что же скажет ему Рахель?».

В условленном месте Акива увидел тонкий силуэт своей любимой.

«Рахель, что же ты мне скажешь? Суждено ли нам быть вместе?»- это были первые слова Акивы, обращённые к Рахель. Рахель, немного помедлив с ответом, прямо посмотрела в глаза Акивы и спросила: «Насколько сильна твоя любовь, Акива? Способен ли ты измениться?»

«Измениться, но как? Да, и как мне это поможет убедить твоего отца, выдать тебя за меня замуж?»

«Пойми, Акива, не в отце дело, а во мне! Богатство и достаток не важны мне. Я люблю тебя глубоко и беззаветно, но я не могу стать женой невежды. Если моя любовь дорога тебе, ступай учиться в Бейт Мидраш в Явне. Отец во мне души не чает. Ему важно, чтобы я была счастлива. Он смирится с мыслью, что её суженный человек бедный, но и ему будет тяжела мысль, что его дочь стала женой безграмотного пастуха».

Акива задумался: «Как же ему быть? Он не юнец. Читать и писать он умел, но не более того. Засесть за учение или расстаться с Рахелью?»

«Но если я пойду учиться в Явне, то дождёшься ли ты меня? Ведь учение дело нелёгкое и может занять несколько лет!»

«Я буду ждать тебя любимый, как ждала прамактерь Рахель своего суженного, нашего праотца Яакова, когда он отработывал за неё семь лет её отцу Лавану!»

После нескольких лет учёбы в Бейт Мидраше рабби Акива возвращался домой, чтобы взять Рахель замуж. Его сопровождали ученики и друзья из Явне. Они желали оказать ему почёт и подтвердить его успехи в Учении. Слух о его приближении быстро распространялся в округе. Вся деревня вышла встречать прославленного земляка. Вышел и Калба Савуа с дочерью. Рахель не изменилась, она была также прекрасна. В её глазах были слёзы радости. Подойдя к своей невесте, рабби Акива возложил на её голову венец, выполненный искусным мастером в виде очертания стен и домов Иерусалима. На солнце венец ярко блестел, и казалось, что Иерусалим весь светится золотом. Он обратился к смущённой Рахель: «Я возлагаю на твою голову золотой венец, Ты же возложила на мою, венец Торы!»

Автор и составитель д-р Ури Таур

Послесловие

Рабби Акива бен Йосеф оказал большое влияние не только на своих современников, но и на все последующие поколения евреев, вплоть до наших дней. Число его учеников исчислялось тысячами, и многие из них стали великими учителями последующих поколений. Еще до Рабби Иегуды а-Наси Рабби Акива составил сборник Мишны. В дальнейшем, на основе этого сборника, рабби Иегуда а-Наси составил Мишну, ставшую основной Устного Закона. Рабби Акива прославился широко известными изречениями. Вот одно из них:

«Всевышний расположен к человеку, так как тот создан по образу Творца. Но Он особо расположен к народу Израиля, названным его сынами, так как дал им драгоценный сосуд, вместилище мудрости, – Тору, как сказано: «Ибо учение добра дал Я вам, Тору Мою не оставляйте!»».

В результате неудачно начатого евреями восстания римляне усилили против них свои притеснения и запретили евреям изучать Тору и соблюдать ее законы. Рабби Акива отказался подчиниться этим указам и продолжал обучать Торе своих учеников. В конце концов, он был схвачен и заключен в темницу. Но и там он продолжал заниматься со своими учениками, которые пробирались к нему тайком. Вскоре он был присужден к мучительной смерти и умер со словами молитвы – «Шма Исраэль, Слушай Израиль, Г-сподь Наш Единый». По преданию, Рабби Акива бен Йосеф похоронен в Израиле, на горе, возле города Тверия.

Вопросы и задания:

1. Заполните пропущенные слова

Ещё не расцвело, и в Бейт Мидраше было _____. Меньше чем через час должна была начаться утренняя молитва _____. Перед _____ с маленьким светильником в руке сидел человек и негромко читал вслух священный текст.

Вскоре в _____ стали входить первый молящиеся. Они с почтением смотрели в сторону, занятого чтением _____ человеком. Это был великий _____. Ещё несколько лет назад он пришёл в Бейт Мидраш, в город _____, к рабану _____ и поразил его остротой ума и полным незнанием самых простых законов. _____ был упорен в учении. Он учился, дни и ночи напролёт и в короткий срок обогнал _____ Бейт Мидраша. Уже никто из учеников не смеялся над его вопросами _____, а прислушивались к ним. Вскоре он сам стал _____. У него появилось немало преданных _____. Мнение рабби Акивы было решающим на _____ в решении важнейших вопросов.

2. Что сказал рабби Акива, а что сказала Рахель?

«Суждено ли нам быть вместе?» _____

«Насколько сильна твоя любовь?» _____

«Измениться, но как?» _____

«Богатство и достаток не важны мне.» _____

«Дождёшься ли ты меня?» _____

«Я буду ждать тебя.» _____

3. Выпишите значение слов на иврите:

Слово на иврите	Значение на русском
Бейт Мидраш	
Рабби	
Галаха	
Агада	

Мишна	
--------------	--

4 .Объясните слова Рабби Акивы:

«Я возлагаю на твою голову золотой венец, Ты же возложила на мою, венец Торы!»

5. Нарисуйте «Золотой Иерусалим»

Используемая литература

1. http://chassidus.ru/library/heroes/rabbi_akiva.htm
2. <http://www.eleven.co.il/article/10113>
3. <http://chassidus.ru/library/avot/3.htm>